

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年4月9日 星期四 庚子年三月十七 今日8版 总第09962期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



4月8日，武汉市正式解除离汉离鄂通道管控措施，武汉始发的首趟入沪高铁列车G1719/G1722次列车抵达上海虹桥站。新华社记者丁丁摄



4月8日，武汉市正式解除离汉离鄂通道管控措施，首趟武汉返京列车G4802次列车抵达北京西站。新华社记者韩焕摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

习近平主持召开政治局常委会会议 分析国内外疫情防控和经济运行形势

研究部署落实常态化疫情防控举措全面推进复工复产工作

新华社北京4月8日电 中共中央政治局常务委员会4月8日召开会议，听取新冠肺炎疫情防控和全国复工复产情况调研汇报，分析国内外疫情防控和经济运行形势，研究部署落实常态化疫情防控举措、全面推进复工复产工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，当前我国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得重要进展，经济社会运行秩序加快恢复。同时，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多。我国防范疫情输入压力不断加大，复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势，我们要坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，外防输入、内防反弹防控工作决不能放松，经济社会发展工作要加大力度；要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复，抓紧解决复工复产面临的困难和问题，力争把疫情造成的损失降到最低限度，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

习近平强调，要密切关注国际国内疫情形势变化，全面落实外防输入、内防反弹，及时采取更有针对性和实效性的防控措施，继续抓紧抓实抓细各项防控工作。要巩固重点地区疫情防控成效。湖北省和武汉市要继续集中力量做好重症病例科学精准救治，及时

- 面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势，我们要坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备
- 要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，外防输入、内防反弹防控工作决不能放松，经济社会发展工作要加大力度；要坚持在常态化疫情防控中加快推进生产生活秩序全面恢复，抓紧解决复工复产面临的困难和问题
- 湖北省和武汉市要继续集中力量做好重症病例科学精准救治，筑牢社区防控安全屏障；各地特别是环鄂省份要加强信息沟通共享和防控措施协调，在人员管控、健康码互认等方面要做到政策统一、标准一致；要持续抓好首都疫情防控工作；各地要抓好无症状感染者精准防控，堵住所有可能导致疫情反弹的漏洞

做好出院患者随访和复查工作。要优化社区管控措施，筑牢社区防控安全屏障。各地特别是环鄂省份要加强信息沟通共享和防控措施协调，在人员管控、健康码互认等方面要做到政策统一、标准一致。要持续抓好首都疫情防控工作。各地要抓好无症状感染者精准防控，堵住所有可能导致疫情反弹的漏洞。

会议要求，加强陆海口岸疫情防控，加快

补齐外防输入的薄弱环节。加大对边境城市疫情防控人员和物资保障力度，协调解决好卫生检疫、防疫物资、医护人员、隔离条件等方面遇到的困难。要严格落实对所有入境人员都实施14天集中隔离的要求，最大限度减少境外输入关联本地病例。要深入开展疫情防控国际合作，积极为国际防疫合作贡献力量。

会议指出，当前我国经济发展面临的困

难加大。各级党委和政府要增强紧迫感，因地制宜、因时制宜优化完善疫情防控举措，千方百计创造有利于复工复产的条件，不失时机畅通产业循环、市场循环、经济社会循环。要加大复工复产政策落实力度，加强对困难行业和中小微企业扶持，着力扩大国内需求，有序推动各类商场、市场复工复产，促进生活服务业正常经营，积极扩大居民消费，加快推进投资项目建设，形成供需良性互动。

会议要求，加强保障和改善民生工作。我国农业连年丰收，粮食储备充裕，完全有能力保证粮食和重要农产品供给。要抓好春季农业生产，加强粮食市场价格监测和监管，继续做好猪肉、果蔬等副食品生产流通组织，保障市场供应和价格基本稳定。要强化对困难群体基本生活保障，适当提高城乡低保、抚恤补助等保障标准，把因疫情和患病陷入困境的人员纳入救助范围，对受疫情影响严重地区发放临时生活补贴，相关价格补贴联动机制要及时启动。扩大失业保险覆盖范围，更好保障失业人员基本生活。

会议强调，要抓实安全风险防范各项工作。生命至上，安全第一。各地区各部门要压实安全生产主体责任，全面做好安全生产和森林草原防火、防汛抗旱等防灾减灾工作。要深入排查各类安全隐患，完善各类应急预案，提高应急处置能力，确保人民群众生命和财产安全。

会议还研究了其他事项。



习近平分别同南非总统拉马福萨 和土耳其总统埃尔多安通电话

新华社北京4月8日电 国家主席习近平8日晚同南非总统拉马福萨通电话。

习近平指出，中国发生新冠肺炎疫情后，南非政府和社会各界以多种形式对中方表达慰问和支持。“同志加兄弟”是我们两国两党特殊友好关系的标志。中方坚定支持南非抗击疫情努力，愿根据南非需求，继续提供力所能及的帮助，同南非分享防控经验，加强医疗卫生领域合作。相信在总统先生领导下，南非政府采取一系列应对举措取得积极成效。我们鼓励中国在南非侨界积极支持配合南非抗疫行动，希望南非政府高度重视并维护好他们生命安全和身体健康以及合法权益。中方愿同南非增进政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持，推动双边合作取得积极进展，加强在金砖国家、二十国集团等框架内合作。

习近平强调，中国和非洲是患难与共的好兄弟。中方密切关注非洲疫情形势，

向非洲联盟和所有建交非洲国家分批提供了抗疫物资援助，双方专家开展多次视频交流，许多中国企业、地方、民间机构也积极提供抗疫物资支持。中方愿继续向非洲国家提供支持，加快推进非洲疾控中心建设，加强中非公共卫生和疾病防控合作，助力非洲提升疾病防控能力。国际社会应该秉持人类命运共同体理念，加强团结、协调、合作，坚决遏制疫情蔓延，保护人民生命安全和身体健康。中方愿同南非一道，落实好二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会有关成果，共同推进疫情防控国际合作，维护非洲和全球公共卫生安全。

拉马福萨表示，中方采取果断有力措施，已经控制住疫情，为其他国家树立了榜样，提供了有益借鉴。感谢中方长期以来为南非和非洲提供各种支持，特别是在当前困难时刻为南非和非洲国家抗击疫情提供宝贵援助，这对南非和非洲国家非常重要，增加了我们战胜疫情的信心。我愿同你一道努力，落实二十国集团特别峰会共识，推动全球加强团结合作。南非将继续在涉及中方核心利益的问题上支持中方，坚定推进南中和非中关系发展。

新华社北京4月8日电 国家主席习近平8日晚同土耳其总统埃尔多安通电话。

习近平指出，当前，新冠肺炎疫情在全球蔓延，土耳其也面临严峻挑战，我代表中国人民和中国人民向土耳其政府和土耳其人民表示诚挚慰问和坚定支持。经过艰苦卓绝努力，中国人民刚刚度过了最困难时期，正在加快恢复生产生活秩序。我们重视提高医疗防疫物资生产能力，努力为全球抗疫提供尽可能多的物资保障。中方已经向土方援助了一些抗疫物资，并安排两国医疗卫生专家进行视频交流，分享抗疫经验。中方愿根据土方需要继续为土方抗击疫情提供帮助，并为土方在华采购医疗物资提供协助和便利。相信在总统先生领导下，土

耳其一定能够战胜疫情。

习近平强调，病毒没有国界，不分种族，国际社会只有形成合力，才能战而胜之。中土双方要密切合作，加强协调，落实二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会共识，共同为国际抗疫合作贡献力量。两国应该携手努力，增进政治互信，特别是在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持，加强发展战略对接，深化各领域务实合作，推动双边关系再上新台阶。

埃尔多安表示，抗击新冠肺炎疫情是人类正在面临的共同挑战。中国人民经过英勇努力，战胜了疫情，为世界树立了榜样。中国全力为世界生产提供医疗防疫物资，使世界深受鼓舞。土中两国人民相互支持，彼此友谊历久弥坚。感谢中方为土方抗击疫情提供支持，并为土方在华采购医疗物资提供便利。土方希望同中方加强贸易、金融、航空等领域务实合作。祝愿疫情过后中国更加繁荣、人民更加幸福。

从“暂停”到“重启”：武汉解除离汉通道管控

新华社武汉4月8日电(记者唐匡彬、李鹏翔、胡皓)这是注定将载入史册的重要时刻：4月8日零时起，武汉市解除离汉离鄂通道管控措施，有序恢复对外交通，人员凭健康码“绿码”安全流动。

经过76天的举国拼搏、900多万人的顽强坚守，作为全国抗疫决战决胜之地，武汉的新冠肺炎疫情防控取得阶段性重要成效，标志着湖北保卫战、武汉保卫战进入了一个新的阶段。

7日深夜，在武汉西高速收费站，记者看到不少车辆提前在此等候。8日零时许，匡后尧驾车驶出武汉西大门，他说：“我们都对这一天期盼已久。”

武汉正在不断恢复“九省通衢”的活力。零时50分，经停载客的首趟旅客列车K81次缓缓从武昌火车站驶出；7时22分，复航起飞的首班客航MU2527从天河机场飞往三亚。

长江大桥桥头，车潮的涌动与火车的轰鸣、轮船的汽笛一道，奏出“重启”交响曲。东湖春和日丽，光谷复工繁忙，大街小巷中，有的市民“过早”时一边等候那碗最爱的热干面，一边互道“好久不见”……

封一座城，护一国人。回顾1月23日10时起实施离汉通道管控以来的日日夜夜



▲4月8日，在武汉站，乘客在进站口准备进站。

新华社记者才扬摄

夜——

人们不会忘记，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各地八方驰援、众志成城，凝聚起中华民族生生不息的磅礴力量；

人们不会忘记，走过惊恐、焦灼、悲

伤……在与病魔的搏斗中，那些识大体、顾大局的武汉人，那些紧闭门窗进行的特殊抗疫战斗；

人们不会忘记，那些白衣执甲的医务工作者，那些闻令即动的人民子弟兵，那些坚守一线的社区工作者、公安民警、基层干部和挺身而出的志愿者……

在这场新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件中，截至4月7日24时，武汉已累计报告新冠肺炎确诊病例50008例，治愈出院46991例，现有确诊病例降至445例。

武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。武汉“封城”有效阻断了疫情蔓延，赢得了时间，也为全国乃至全世界积累了经验。

零新增不等于零风险，“开门门”不等于“开家门”。按照武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部要求，要慎终如始，建立常态化疫情防控长效机制，持续做好小区封控管理工作。

“从疫情开始，我们就一直奋战在第一线，在最困难最黑暗的时刻，也没有退缩。胜利的曙光已经来临，我们还将继续战斗。”湖北省中西医结合医院呼吸内科主任张继先说。

新华全媒头条

阅读更多全媒体形态报道
请扫描下方二维码下载新华社客户端，订阅“新华全媒头条”栏目